

谱序

盖闻家之有谱，犹国之有史也！而谱以溯祖宗之来历，晰子孙之承启，其间生歿莹兆，派别枝分，俾千百世，仍展卷了然，谱牒之修顾，不重欵惟。

蘭州何氏，一世祖何玺开派以来，至此历经八百余载，八世祖弟兄八人，乃属帝王所赐以八卦为名，传世千秋。尔后有无数次战乱、瘟疫及天灾，使得我族迁徒不断，难以联系。乾斋、艮斋二祖于洪武六年(1373年)入川，居于富顺。后有十七世祖何觉云，觉伦兄弟二人带上家眷，又迁古蘭州。觉云居于河屯，觉伦居于古蘭鹅公坝(即今天成名都、凤凰城一带)。云祖故于桃红坝，墓葬于河屯生基坪与朱氏合墓。所生一子何位，取室陈。公位祖与陈氏祖母生四子，取名能、德、见、信，是也。吾祖觉伦胡氏久居古蘭州后取名何家寨，后又以三定文银买地茨竹沟(四大界：上抵韩婆岭，下抵庆干河，左抵峰岩凹，右抵岩峰尖，公属大将军之职，由嘉靖元年游击之战六年奉宪捕叙马营统领，故于蒋马军，葬地不详。口传墓在今叙永红岩坝一带，我辈无能，尚未考证。盼后裔有德有能者继续考证。

确切墓地，载入宗谱完吾愿矣！伦公之子，十八世祖何表，取室康。与伦公同入古蔺，表祖公老屋基居于古蔺城西何家寨，小地名窖嘴上，故后葬于老屋基侧边，祖母葬于庙岭上。尔后表祖又购置田地于杨思寨、骆思孔、班竹园、德耀关、青杠寨、小水官庄等地为业。（至今已有四四〇余年）即今蔺州何氏一脉是也！后又有迁徙云、贵两省或别地者有之，亦不能相认，各支系修、续谱时，因通讯、交通、经济等因素而难以共同续修，致使我族同为一祖之裔而各自为谱，更有部分支系老谱保存不妥丢失，后世再续难免有误，也使得记载不一，难以查证虽属憾事，然玺祖后裔绝不忘怀祖先恩泽，让族谱中断或失传；时光荏苒，信息时代化来临，交通之便捷，再次燃起我族续修宗谱大业之火。二〇一五年至二零〇一七年，我支族人经多方考证，多次会议，决定重修表公、康氏祖墓，二〇一八年（戊戌岁阳春月，祖墓竣工，恰逢清明祭节，重修祖墓组委会由万寿何江，清杠寨何定康，何定琪，茨竹沟何定良，田坝寨何定方，五人为首，和其他三十多位热心宗亲协助，齐心协力组织了一场罕见的千人祭祖聚会，当天同时召开了蔺州第一

届何氏宗亲恳亲大会。再一次掀起了我支族人尊宗敬祖、族亲沟通交流和宗谱研究热情。因此后，由各小支系推选代表出席多次会议，于二〇一九年（己亥岁尽）十二月二十一日，在古蔺小付餐馆正式成立了蔺州何氏宗族修续谱▲理事会▼。

推选出小水何克修担任理事会会长；老书记何宗辉为名誉会长。万寿何江，青杠寨何定康，贵州何培，何钦，护加何伟五人担任理事会副会长；老山何忠辉担任秘书长；茨竹沟何定良，金沙何光晋，何田担任副秘书长，形成主要领导机构。

二〇二〇年一月四日，又在青杠寨何定康家召开了主要领导者第二次会议，并作了续修谱工作的具体安排，和其他家族事宜的分工安排，落实到人头。

我族祖公自迁古蔺以来，迄今朝代几更，星霜屡易，前人未经修纂，后嗣无从详稽，则其中缺略遗漏亦限于势。据老谱载康熙三十一年（一六九二年）壬申岁七月，远祖何其瑛以泸江郡为迹，写谱至此；康熙三十三年甲戌岁（一六九四年）贡生何其杰照本抄录，乾隆四十五年庚子岁（公元一七八〇年）有何显昌、何显文、各抄录一部；道光二十八年，戊申岁（一八四八年）幸有族亲何之美将首宗籍从富

顺何家场祠堂内抄出送至，补全祖谱。咸丰七年丁巳岁（一八五七年）有何正远，正炳，何正发修续，何应攀提诗原籍湖南入蜀都，八房分派落耕锄，承光抱怀凌云志，裕后惟勤咏云书，足食不忘祖宗德，丰衣常赖前人扶，相传世策真金版，垂成后裔切莫疏。此后各房抄录，亲房续写，子子孙孙绵延不绝，尔后又因战乱或迁徙等各种因素导致于字辈错乱不一，实属憾事，其乃痛哉，惜哉！然，中华人民共和国公元一九八七年，（丁卯岁）又幸有护加何世恒、何克斌、何克明为主办，德耀何耀科、何相武，玉田何世明，葫芦山何世全，贵州何开明等十多人协助。历经五年，踏遍千山万水，寻遍川贵二省，寻找失散家人。至公元一九九二年，（壬申岁重阳月），在护加（锅厂坝）何克明家中把所搜集的资料进行整理，编辑，把所寻到的部分家人录入宗谱。虽说未全，但在交通不便，又无通讯设备的年代，可算尽心尽力，令我辈钦佩之极，美哉！并留言让后裔子孙愿效劳者挺身而出，不畏艰险，寻遍云、贵、川三省，走江西，去湖南，也要寻尽所失散一脉之家人，方了其愿矣。诗曰：同宗写一姓，同姓本一家，事实为依据，不可乱如麻，八卦是

根本，前辈有誓言，不分贫与富，切莫乱讲话，人应认宗祖，个个该归家，蘭州何家寨，切记常回家；也曾有迁居易地者，即无祖谱，又未知字辈，同一祖所分而名各异，派始后来更未知其由，以此上下不一，有同宗而悖一姓，更甚者而狂言非一家也！然凡我何姓前人有云家风传夏禹，历代本泸江为一姓也，贤愚不一，贫富不等，即是一祖之裔，富不认贫，贤不认愚，我心恕焉夫！

今令凡我族后裔者、人人永遵，房房发达，户户荣昌；尔后有族人按照续谱规律而重修之，润色之，则敬宗收族，雍睦孝悌，何氏幸甚，我辈幸甚，后裔更幸甚矣！

有谱记载，玺祖立字辈开派：玺起中月，贞廷言斋。多光述汝，登有序绍。

后来，形成了有文字可考的多个字派，一是觉云祖字派：位见龙从水，弘天宗玉辉，先文能善述，继武定扬威……。二是觉伦祖立字派：觉表金永继，文其双凤维，思明正应显，耀武定扬威……（文用、文见公后裔系在用）；三是履位祖和贡昌祖修改字派为：觉表金永，继文朝应，凤维思明，（有的改凤维绍履或凤维国

昌)廷元宗世，克开先纪……(文才、文政、文舟、文应祖后裔系在用);四是文落祖后裔系字派改为：觉表金永骆，文朝仕现何、文登其廷久，仙泽尔长明……；五是文海祖后裔系字派改为：觉表金永，觉凤朝登，何克应廷，文先泽定，真光元明……；六是文选祖后裔系字派从文字辈后就改为：辉登永成思，应元文其光，复忠华裔后……等等。

综合以上所述，此次修谱是将各支谱予以收录，并广为参考了同祖族谱而加以修续。玺祖后裔，一胞所生，我等当竭尽所能，尽量完善，促成派别统一，便于后世尊宗睦族而称呼。所以本次修续谱是经过多次代表会商讨、理事会研究，取得统一思想决定从以前所有支系不同字辈的第三十六世截止都予以禁用了，从三十七世起重新议定新字辈共同使用便于称呼，更不会出现老少几辈文字相同而欺宗灭祖。所以请各支谨遵！誓曰：表祖后裔同根生，饥荒战乱各奔程，字派变成几支系，同宗不象一家人，历经几转终团聚，字派统一才能行。新议字派载宗谱，人人须当记心灵，若有一人不遵守，后裔子孙三代贫。本次新议字派，立表于后，

盼各房謹遵！吾願方足矣！

鉴于本届修续宗谱，因表祖后裔子孙繁多，理事会虽愿尽力，无奈精力有限，所以名字名单搜集截止于公元二〇二〇年八月三十日止，如有新生和新嫁进未录入本谱者，盼下一届续谱时必当录入。加上文化水不平，而人无完人，难免有错，盼下届有德有能者续谱时修正，或许到那时我等已不在人世，但能在天之上看到尔等能修正我之错误，我等在天之灵也会欣慰；族人收藏宗谱，应细读谱序，永记我族之根源，更当倍加爱护，永远珍藏为上，禁止转抄买卖于他人，此为序也！

蘭州何氏宗亲理事会

二零二零年三月五日(庚子岁春)

